

30年居民福利变化有档可查

谢营居委3000卷档案记录社区变化



档案室主任张爱君整理档案。本报记者 范少伟 摄

本报济宁9月4日讯(记者 范少伟 通讯员 杨洋) 想要查阅30年前的生活费金额,对于在谢营居委会的居民来说,并不是难事。任城区仙营街道谢营居委会实物档案馆里保留着3000册实物档案,除了福利档案、会计档案,还包括户籍、文书、照片等,这些记录着社区的点滴变化。

4日,在谢营社区居委会档案室,记者翻开了一卷上世纪七十年代的档案文书,泛黄的信纸上写着“搞革命、促发展”等字样,带有明显的时代烙印。在村民老谢的印象里,上世纪八十年代,村里开始给村民发放生活费,那时每月发20元。

“当时的20元钱,比现在200元钱

都管用。”今年82多岁的谢大爷说,那时候去村里领钱,在村委会提供的表上按个手印就行。1999年前后,生活费涨到两三百元,还是去村领,那时除了按手印外,还发个领钱的小本,还要在上面签字。2000年以后,生活费每年涨50元钱,现在已经能领到800多元,不包括每年三四千元的股份分红。现在不用去居委会领钱了,他们直接把钱打到银行卡上。

谢大爷说的这些变化,在谢营社区档案馆里都能查到,“社区居民的福利待遇,有档案记录是从1987年开始,男性村民55岁以上、女性村民50岁以上,就可以从村委会领到20元的生活费。”谢营社区居委会档案室主

任张爱君说,上世纪八十年代,谢营村开始发展集体经济。目前,上了年纪的村民每月最少可以拿到600元的生活补助费,最多的可以拿到1300多元,这还不包括每年公司的分红。

“谢营社区集体经济发展的比较早,居委会一直注重档案的保存。”谢营社区居委会党支部书记谢福刚说,集体企业曾有20多家,居委会经常有经济方面、土地征用等方面的纠纷,原始档案发挥了很大作用。同时,在解决下岗失业人员再就业、社区社会保障、繁荣社区文化、维护社会治安等方面,社区档案提供了很好的服务,也为社区工作者提供了社区历史记录和工作借鉴。

妻子撑起家里一片天

丈夫突然瘫痪,妻子悉心照顾10年

本报记者 范少伟

每天早晨8点半,很多人会在仙营菜市场看到这样温馨的一幕。

一位60多岁的阿姨推着一个坐轮椅的大爷,在菜市场里买菜。阿姨给他聊菜价,走走停停,慢慢地消失在早市的人群里。这种温馨的场景已持续了10年了,蔬菜商贩都认识了这对夫妻,男的叫谢福龙,今年66岁,他的妻子胡兴梅,今年64岁。

10年前,大年初三的夜晚,外面下着大雪,家里烧着碳火炉子。晚上9点左右,胡兴梅整理完房间,正打算睡觉,就看到丈夫口吐白沫,手脚发抖,已经不能说话了。“当时吓得腿哆嗦,后来赶紧找邻居拨打120,把丈夫送到医院。”胡兴梅说,丈夫在医院住了一个多月,身体逐渐好转,但出院后瘫痪在床。

为帮助丈夫康复治疗,胡兴梅自学了按摩,每天都给丈夫按摩双腿和胳膊。早晨六七点钟,背着板凳,半扛着丈夫练习走路,100米的距离要走半个多小时。“累点没关系,就盼着他能好起来,至少可以走路。当时他还年轻啊,才56岁。”胡兴梅说,看着丈夫瘫痪在床着急的样子,自己也不甘心,希望通过康复治疗让丈夫可以重新站起来。

经过一年多的康复,

谢福龙可以拄着拐杖走路了,也可以与人简单的交谈。“看到丈夫站起来的瞬间,感觉压在心口的石头终于放下了,那高兴劲没法表达。”胡兴梅告诉记者,不到半年,脑溢血又复发了,从此以后,老伴再也没有站起来。

看着卧在床上的谢福龙,胡兴梅眼眶有些湿润,桌子上放着每天要吃的降压药,饭菜以蔬菜为主,少吃高蛋白的食物,每隔两个小时就要给他翻一次身,床单干干净净,有一摞尿布放在床头,家里闻不到任何异味。

谈起现在的生活,胡兴梅挺知足的。“经济上过得去,两个女儿已经工作了,丈夫还有退休金。老伴的病,不知道还能不能好。”胡兴梅说,现在丈夫的意识还算清楚,给他说什么都可以听懂,担心丈夫在家里躺着闷,每天早晨推着他去买菜。有时去居委会办事或者去银行取钱,也会带着他。胡兴梅说,现在老伴能站起来成了她的唯一心愿。

“我们在一起住了40多年,从来没吵过架。”婆婆杨兆瑞对儿媳竖起大拇指说,她今年86岁,一直和儿子、儿媳住在一起。这10年,全是儿媳细心照顾,儿媳撑起家里的一片天。

相关链接>>

这里可查阅1964年户籍档案

在谢营社区实物档案馆,一个贴着照片、文字说明、锦旗和奖状的房间,格外引人注目。

北面墙上贴的一组照片,分别展示了谢营社区的昨天、今天和明天。“照片上几座破烂的房屋,是上世纪七八十年代的谢营村,路面泥泞不堪,杂草丛生。”张爱君告诉记者,下方的照片是百姓扭着秧歌,一座26层的大楼是未来的谢营大厦。而在隔壁的档案库里,7列档案密集架内有

3000余卷档案,包括照片档案、文书档案、会计档案、户籍档案声像档案等,让人看得眼花缭乱。

谢营社区最早的档案是1964年的村民户籍档案。这些档案中会计档案比较多,有1366卷。档案室里不仅有密集架,还有计算机、复印扫描一体机、消磁柜、灭菌机等设备,配备了灭火器、温湿度记录低度,保证档案资料的安全。

“居委会工作人员按照归档制度

要求收集各种档案材料归档,共形成了文书、会计、设备、基建、字画等十个门类的档案。”张爱君告诉记者,集体经济的房屋租赁合同、法律文书、居委会重要的行政决策、重要会议记录,都要作为档案管理的。各门类档案都按照相关要求整理装订入库,编制并续写了全宗介绍、大事记、机构沿革、重大活动、重大会议文件汇编,被评为山东省特级档案管理室。

本报记者 范少伟



胡兴梅搀扶丈夫坐轮椅。本报记者 范少伟 摄